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Vásároljunk csak hazai ipar ter­
mékei. Azt a kereskedőt, a ki Magyar- 
országban előállítható árukat külföld­
ről szerez be, — ne támogassuk. Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletéi hazai 
árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

A Brankovics pátriárka iigye.
(*) Ismeretes lapunk olvasói előtt, 

az az elkeseredett hajsza, mely az el­
múlt évben Brankovics György pátri­
árka személye, egyházfői tekintélye, sőt 
egyéni becsülete ellen lolyt s a közel 
negyven óv óta egyházi köztevékenysé­
get kifejtő férfiút a gyanúsítás és vá­
daskodás alattomos és nyílt fegyverével 
akarta a hívek előtt tönkre tenni, azt 
sárba lerántani. Az ügy közeli érdekes­
ségét emeli a mi szemünkben még azon 
körülmény is, hogy a felbujtó és az 
ügy szálait titokban mozgató kezek vá­
rosunk egyik közismert alakjára valla­
nak. Minden igaz ember örömórzetót 
tolmácsoljuk akkor, midőn tudomásul 
vesszük, hogy a magyarországi görög­
keleti szerb egyház legfőbb méltóságá­
nak a vizsgálat mogejtésére kiküldött 
kongresszusi bizottság teljes elégtételt 
szolgáltatott, a mennyiben a legnagyobb 
részrehajlatlansággal folytatott vizsgálat 
után az ősz pátriárkát az ellene emelt 
súlyos vádak alól egyhangú határozattal 
fölmentette.

Az alábbiakban ismertetjük röviden 
az ügy miben állását.

Zmejánovits Gábor verseczi püs­
pök a múlt nyáron a püspöki zsinat 
előtt vádat emelt Brankovics pátriárka 
ellen, hogy Brankovics György mint 
zombori esperes, temesvári püspök, ké­
sőbb mint inetropolita és pátriárka a 
reá bízott egyházi vagyont hűtlenül ke­
zelte, ezáltal a szerb egyházi alapo­
kat tetemesen megkárosította. A részle­
tes vádpontok a Zasztavában nyilváno­
san is megjelentek.

A püspöki zsinat felháborodással 
s rosszallásai fogadta Zmejánovicspüs­
pök vádaskodását, s utasította őt, hogy 
panaszát a kongresszus bizottsága, mint 
az egyetlen illetékes egyházi hatóság 
olé vigye és annak Ítéletét záros hatéi- 
idő alatt terjessze a püspöki zsinat elé.

A kongresszusi bizottság választ­
mánya a melynek városunk érdemes

esperese is tagja volt, saját kebeléből 
a vádak megvizsgálására albizottságot 
küldött ki. E bizottság a vádban felső- j 
roll egyházközségek számadásait a hely- i 
szilién részletesen átvizsgálta, s az file- ; 
tékes egyházi közegeket s egyházközsé- I 
geket kihallgatta.

Mindezekből kiderült, hogy a pátri­
árka ellen emelt vádak irányzatots és 
rosszindulatú rágalmak, a melyek poli­
tikai vagy személyes gyűlöletből szár­
maznak és csak arra irányúliak, hogy 
az érdemes egyházfő méltóságát meg­
gyalázzák és állását megrendítsék.

Ezek alapján a kongresszusi nagy 
bizottság egyhangú határozattal he nem 
igazoltaknak minősiti aBrankovics György 
pátriárka ellen emelt vádakat, s ezt a hatá­
rozatot közli a püspöki zsinattal, az 
állami kormánynyal és kézbesíti a vád-
emelő Zmej movies verseczi püspök-
nek.

A késő estig t irtott kongresszusi
ülés után a bizottság testületileg föl-
kereste a pí tri árkát , közölte vele az
egyhangúlag hozott határozatot, s biz-
tositotta a k ongresszusi bizottság ren-
(Inletten biza Imáról, szere te tóról s leg*
bensőbb becsülésóről.

Az ősz pátriárka meghatott hangon 
mondott köszönetét a bizottság egy­
hangúlag nyilvánult bizalmáért, ragasz- j 
kodásáért, s kijelentette, hogy királyát 
és egyházát ezentúl is bármily nehéz 
viszonyok között, törhetetlen hűséggel 
fogja szolgálni.

Szolgálja még hosszú ideig !

Az esküdtszékről.
Újév napja óta, amikor az uj 

büntető perrendtartás eleibe lé­
pett, uj szellem friss fuvallata jár­
ja át igazságszolgáltatásunk csar­
nokait. Azt az intézményt, mely 
a külföld legtöbb államaiban már 

1 régóta ki van próbálva, mint a 
büntetőigazságszolgáltatás uj rend­
jének legfőbb reform alkotását, 
végre Magyarországnak is meg­
adta a kodiiikálók bölcsessége. A 
hivatásos bírák egyeduralma meg­
szűnik és a független polgár is 
megjelenik Them is házában,hogy 
legjobb tudása és belátása szerint 
igazságot mondjon bűntettel vá­
dolt polgártársáról.

Az esküdtek hatásköre eddig

tudvalévőén csak a sajtó utján el­
követett bűncselekményekre ter­
jedt ki, mig most minden súlyo­
sabb bűncselekményekről fognak 
ítélni, melyeknek büntetése halál, 
életfogytig tartó vagy öt eszten­
dőnél hosszabb szabadságvesztés. 
Mig azonfelül a sajtó-esküdtszé­
kek csak a királyi táblák szék­
helyein voltak szervezve, most 
valamennyi törvényszék mellett 
lesz esküdtszék.

A törvénynek gondja, volt rá, 
hogy az eskudtbirói szolgálat telje­
sítését ne bízza akármilyen polgár­
ra, hanem azt bizonyos jogi és poli­
tikai szempontokból megállapított 
kvalifikációhoz fűzte. így minden 
polgártól, akit az esküdtek lajst- 
tromába felvesznek, megkívánják 
a magyar honosságot, a huszon­
hatodik életév betöltését és az or­
szág törvénykezési nyelvének, a 
magyar nyelvnek legalább is meg­
értését.

Minthogy pedig ama polgá­
rok, kik a legnagyobb nyomor­
ban vannak és a megélhetés gond­
jaival küzködnek,rendszerint csak 
kisfoki! képzettségre tehettek szert, 
a törvény az esküdtképességet 
legalább busz korona egy enes adó 

I évenkénti fizetéséhez köti. E va- 
I gyoni cenzus hiányában pedig bi- 
: zonyos értelmi cenzus például ta­

nári, ügyvédi, orvosi diploma 
érettségi bizonyítvány kívántatik 
meg.

Abból a nagy tömegből, mely 
a törvényben megállapított kelle 
kék alapján fölvétetik az esküd 
tek lajstromába, az egyes, királyi 
törvényszékeknél összeülő bizott­
ság kiválogatja a képesség és 
megbízhatóság szempontjából a 
legalkalmasabbakat, és besorozza 
őket az évi lajstromba.

Mig a sajtó-esküdteket min­
den egyes ügy tárgyalására kü­
lön külön idézték meg, ezentúl a 
behívás egy egész ülésszakra fog 
kiterjedni Egy esztendőben min­
den törvényszéknél átlag három­
négy ilyen, körülbelül két hétig 
tartó ülésszak lesz, amelyen egy 
másután tárgyalják le mindamaz 
ügyeket, melyekben & vád ala 
helyezés már az ülésnek megkez*



dese előtt történt. Minden ilyen 
ülésszakra pedig a fönt említett 
évi lajstromból kisorsolnak har­
minc rendes es tiz helyettes es­
küdtet. Ezek közül pedig minden 
egyes ügy tárgyalása előtt külön 
sorshúzással állítják össze az es­
küdtszéket. az a tizenhét esküdt, 
akit sem a vádló, sein a vád­
lott nem kifogásol, végig hall 
gatja a tárgyalást, azután pedig 
zárt helyen való tanácskozás 
után felel a hozzá intézett kér­
désekre. Az esküdtek a vád­
lott bűnössége vagy nem bűnös­
sége kérdésében döntenek, még 
pedig fölmentés esetében egysze­
rű szótöbbséggel, a bűnösség ki­
mondásánál legalább (nyolcz ed­
dig hét) szavazattal. Az esküdtek 
mellé rendelt 3 itélőbiróból álló 
szakbiróság azután, amennyiben 
az esküdtek a bűnösséget állapí­
tották meg, a büntetés kérdésében 
határoz,

Az esküdtekre tehát nagy fel­
adat vár. A legfontosabb politikai 
bűncselekmények, a felségsértés, 
hűtlenség és lázadás, valamint a 
legsúlyosabb büntettek mint 
például a gyilkosság, szándékos 
emberölés, haláltokozó testi sér­
tés, rablás, gyugyjtogatás stb 
— eseteiben ítéletet mondanak 
polgártársaik becsületéről, szabad­
ságáról, esetleg életéről is. Nagy 
felelősség terhe nehezül tehát reá 
juk. Ha magasztos hivatásuknak 
teljesen megakarnak felelni, múl­
hatatlanul arra kell törekedniük, 
hogy mihelyt elfoglalták bírói 
széküket, kivetkőzzenek a köz­
napi élet mindennemű vallási, 
nemzetiségi, politikai és társa­
dalmi előítéleteiből, és sem mego- 
kolatlan roltonszenvtől, sem ön­
kéntelenül támadható antipatiától 
meg nem zavart szemmel meg 
leljék a tiszta igazságot Tagad­
hatatlanul nehéz egy feladat, de 
a magyar polgárság szine-java már 
megérett reá.

Munkás-közvetítés.

Rendkívül érdekes és nagyfonlosságú 
az a rendelet, melyet Darányi Ignác/, fohl- 
mivelésügyi miniszter a napokban a gaz­
dasági munkás közvetítésről kiadott. A 
rendeletben foglalt intézkedések tulajdon­
képpen kiegészítéséül tekinthetők azok­
nak az alkotásoknak és organizációnak, 
melyeket a földmivelésügyi miniszter a 
munkás-kérdés terén létrehozott. A mos­
tani rendelet ismét tovább halad egy lé­
péssel s a sociál politika és a mezőgaz­
daság szempontjából egyaránt nagy jelen­
tőségű szervezetet állapit meg a végből, 
hogy a munkakereslet és a mnnkakinálal 
kiegyenlítődjék s ezzel a munkás anyag 
országos elosztásának problémája meg­
oldassák.

Darányi munkás közvetítő szerveze­
tének alapeszméje és kivitele első pilla­
natra is igen szerencsésnek mutatkozik. 
A szervezel országos jellegű, központja 
és íőirányilója n földmivelésügyi minisz­
térium munkás-köz,vetitő osztálya, ennek 
vannak alárendelve a vidéki központok

minden megyei és törvényhatósági szele 
helyen s ismét ezeksaját területükön a min­
den városban, minden községben kineve­
zendő mimkásközvetítővel érintkeznek, line 
a kész hálózat, mely hogy miként müköu 
jók feladatának teljesítésében, azt a ren­
delet pontosan megállapítja, egyszersmind 
szabályozván a mnnkás-közvetités terén 
való magántevékenységet is.

Ekként fokozatosan felépül a mun­
kás-közvetítés nagy font osságé org.mizá 
tióju, melyet, mig egyrészt a mezőgazda 
sági munkásokra nézve Darányi rendező 
resit, másrészt az ipari munkásokra nézve 
tudvalévőén Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi miniszter igyekszik lelő alá 
hozni Ez a külön-klllön való munkálko­
dás talán versenyzésnek tetszik, de ezen a 
téren minél többen igyekszenek alkuim, 
annál jobban haladnak a végső eél lem.

A rendelet főbb pontjait az alábbiak - 
ban foglaljuk össze :

A rendelet első része a képviselőtes­
tület által kirendelt munkakösvelilök ről 
és azok teendőiről intézkedik A munkás 
közvetítő feladata, hogy a jelein kezű azon 
helybeli gazdasági munkásokról, a kik 
helyben keresetei, nem találván, mező 
gazdasági, erdei, föld stb. munkára más 
vidékre is hajlandók csoportosan elszer­
ződni, valamint a munkásukat kereső 
munkaadókról jegyzéket vezetni. A mun- 
kásaözvelilós ellátása a megbízott hivatalos 
kötelességét képezi és annak elhanyago­
lása fegyelmi vétséget képez. A felek lel 
kérése folytán irt minden levél és távirat 
megírásáért a közvetítő a féltől 20 fillért 
szedhet. Ha pedig a munkáskereslet a 
kínálat közvetítésével kiegyenlítést nem 
nyerhet, a helyben keresetet nem találó 
és idegen helyre is csoportosan szerződni 
hajlandó munkásokat keresők számát hi 
vatalos portómentes levelezőlapon a tör­
vényhatósági közvetítőnek és egyidejűleg 
a minisztérium munkaközvetítési oszlályá 
nalt hetenként bejelenteni tartozik. A ki 
mutatás a községházánál nyílt helyen ki­
függesztendő. A földmivolósi minisztérium 
múnkásköz;otitési osztálya a hozzá beér­
kezet jelentések alapján a munkákat ke­
resőkről nyilvántartást vezet, és azoknak, 
kik közvetlenül hozzáfordulnak, szóval, 
levélben vagy táviratban díjtalanul ad fel­
világosítást.

A második i ősze a rendeletnek megje­
löli, hogy a gazdasági munkáskőzvetitós 
Üzletszerű gyakorlására engedély csak oly 
egyénnek adható, ki magyar állampolgár, 
öimálló ős nyereségvágyból elkövotet bűn 
tett, vagy vétségért büntetve nem volt.

A gazdasági magánmunkás-közvetítő 
csak azon vármogyebeli munkások köz­
vetítésére jogosult, a mely vármegyére 
engedélye szó'. A közvetítő csak meg­
bízójától szedhet közvetítési dijat. A műn- 
kásközvetitő a közvetítésekről nyilvántar­
tást tartozik vezetni. Ezen nyilvántartás 
az első fokú hatóság ellenőrzése alatt áll.

Olyan gazdasági munkást, a kinek 
munkás igazolványa nincsen, közvetíteni 
tilos.

Kihágást követ el és az 181)8. évi II. 
t.-czikk (14. § ábun megjelölt büntetéssel 
büntetendő azzon magánközvetitő :

a) a ki már elszegődött munkást 
vagy napszámost azon időtartam alatt, a 
melyben annak már megkötőit szerződést 
teljesítenie keliene, más munkaadó részére 
közvetíti:

b) a ki engedély nélkül foglalkozik 
munkásközvetitéssel.

A kereskedelmi és iparkamara teljes 
ülése.

A K eres k edel m i é s i p a r 
k a m a r a teljes ülését mull év doczem 
bér hó 20 én tartotta Temesvárok!, melyen 
városunkból Pavlicsek József és Fodor 
Sándor kamarai tagok is rósztvetlek. Vest

Ede lovag, kamarai elnök jelentését elő­
terjesztvén, a következőket hozza a tudo­
mására: A kereskedelemügyi miniszter 
rondelete a hatóságok és hivatalokhoz, 
melyben utasítás foglaltatik arra nézve, 
hogy az iparosoknak az általuk végzett 
munkáltunkról szóló számlái soronkivül 
és lehető gyorsítással folyósíthassanak, — 
szóval, hogy az iparosok k ö z s z á I 1 i- 
t ú sokból eredő követeléseiket minden 
késedelem nélkül megkaphassák. .Jelon- 
Iősében említést tesz, hogy a koreskede 
lomügyi miniszter az újonnan létesült 
ff y a p j u m i n ő s i I ő intézel leírását 
Közli, melyből azon meggyőződés merít­
hető, hogy ezen inlézmény nemcsak a 
termelés, 'hanem az ipar és kereskedelem 
számára is jelentékeny szolgálatot van 
hi »alva lenni Örömére szolgál továbbá 
jelenthetni, miként o kamarának a végre­
hajtói intézmény államosítása érdekében 
toll és n társkamarák által s támogatott 
felterjesztése moghozla gyümölcsét, a 
mennyiben a végrehajtók államosítása az 
igazságügy minisztériumban tanácskozás 
tárgyát képezi.

Haller Antal a osődeladások ügyével 
foglalkozik és sajnálattal látja, hogy a 
tömeges eladások a szolid kereskedelem 
kárára vannak és a csődtörvény módosí­
tására tesz indítványt. Felszólaló indít 
ványa elfogadtatott

A napirend során tárgyalt lonlosabb 
ügyek a következők :

A kereskedelemügyi kir miniszter 
felszólította a kamarát, hogy az ipartestü­
leti működés meddőségének okait komoly 
tanulmány tárgyává tegye és jelölje inog 
azon módozatokat, a melyek segélyével o 
kedvezőtlen állapotmegszüntethelő.Az ipar­
osztály nevében előterjesztett vélemónyos 
jelentés élénk eszmecserére adott alkalmat, 
melyben elnöklőn kívül Hága titkár, B.v 
ader Henrik, Fodor Sándor (Kikinda), il'j. 
Steiner Károly és Haller Antal vetlek 
részt. Az egyhangúlag elfogadott javaslat 
következőkben összegezhető:

A testületek működésének hatályo­
sabbá tétele czéljából szükséges, hogy az 
ennek útját álló anyagi és erkölcsi aka­
dályok elharittussanak. Az iparlestülotek 
erkölcsi repulácziójánnk emelkedése szem­
pontjából azok a hatóságok részéről fel­
adataik teljesítésében erőteljesen támoga­
tandók. A tan- és munkaviszonyból eredő 
vitás ügyek elbírálása végérvényesen az 
iparlestiilet által eszközöltessék, az enge­
detlen és iskolakerülő lanonezokat a tes­
tűiéi tanidejűknek 1 hónaptól 1 évig ter­
jedő meghosszabbításával 1 üntelhesse. A 
testületek üdvös működésének egyik leg» 
fontosabb feltétele, hogy az iparossá nö­
vekedő elem kellő alapképzettséggel bírjon. 
E v'gből kimondandó, hogy csakis a IV. 
elemi iskolát jó sikerrel végzett ifjú vehető 
fel lanoncznuk.

A testületek inlensivobb működését 
másodsorban az anyagi erő teljes hiánya 
gátolja. A vidéki testületek zöme igen 
csekély tagszámmal bir, úgy, hogy mig 
jegyzőjét sem bírja kellőkép díjazni, a 
gazdasági téren re t váró feladatok meg­
oldása nem várható. A kamara javaslata, 
hogy az ipartestületi kötelék valamennyi 
hazai iparosra kiterjeszlossók.

Végül elfogadtatott Baader beltag 
azon indítványa, hogy a mennyiben az 
ipartesliilelek az ipari ügyekben való első 
fokú bíráskodással bízatnának meg, ily 
ügyekben a kereskedelmi és iparkamarák 
döntsenek másodfokban, lmrmadfokban 
pedig továbbra is a kereskedelemügyi mi- 
nisztorium.

A kereskedelmi olkalmazottak vasár­
napi munkaszünelo tárgyában — minden 
üzletágra az egységes 10 órai záridőt hoz­
za javaslatba

A kereskedelemügyi miniszternek a 
kamara 1900. évi költségvetését jóváhagyó 
leirata tudomásul szolgál.
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Vest Ede lovag elnök visszapillantást 
vett a lefolyt év gazdasági viszonyaira, 
és konstatálni kénytelen, hogy az köz­
gazdaságunk számára vajmi kevés örven­
detesét hozott. Ipar és kereskedőiéin az 
általános depresszió alatt szenvedett, s n 
vállalkozási kedv majdnem zérusra szállt 
alá.Ez évi működésűnk zárkövóhez érkez­
vén — úgymond — legyünk bizalommal 
egy szebb jövő iránt s reméljük, bogy az 
u) év a kamara eredményes működésének 
kedvezőbb előfeltételeit fogja nyújtani.

HÍREK.
Szerb polgártársainknak karácsonyi 

iinnepjök alkalmából, boldog ünnepet 
kívánunk.

Újévi üdvözlések a törvényszék­
nél. A kir. törvényszék bírói kara 
Kemény Frigyes kir. táblai biró veze 
tósével tisztelgett újév délelőttjén Both 
Gergely törvényszéki elnöknél. Kemény 
szépjbeszódben fejezte ki a törvényszék 
jókívánságát. Az elnök hosszabb lelkes 
éljenzéssel fogadott beszédben köszönte 
meg a szívélyes üdvözlést. Azután a 
kir. járásbíróság Eidenmiiller járásbiró 
vezetése alatt tisztelgett az elnöknél, 
majd a kir. ügyészség Stocker Antal 
kir. ügyész vezetésével.

Lapunk leggözelebbi száma a közbe­
eső ünnepek miatt csak jövő vasárnap 
jelenik meg.

Jubilárli mise. Szilvisztor éjjelén a 
jubiláris szent áv küszöbén a helybeli 
rom. kalb, templomban is ünnepélyes szent 
mise volt. A templomot egészen megtöl­
tötte a hivők serege. A szentév üdvözlése 
alkalmából a harangnk tizenkét órától 
egy óráig zúglak.

Katonai kinevezések. A király január 
l-jével a tartalékban Keményffy Aladár 
kir. törvényszéki aljegyzőt a 19. sz. 
gyalogezrednél, Oprean György nkikin- 
dal lakost a 6 sz. gyalogezrednél had­
nagyokká nevezte ki. Vinczebidy Ernő 
dr. megyei tb lőjegyzöt tart. huszár 
hadnagyot az 1 ső szánni huszáezredtő! 
a kecskemétié számú honvédliuszárokhoz 
Bodócsi Antal zsombolyai ügyvéd tart. 
hadnagyot pedig a 61. gy. ezredtől a 
iugosi 8 számú honvéd gyalogezredhez 
helyezte át.

Statisztika az elmúlt évről A magyar 
kir. anyakönyvi hivatal már egyboálliiolta 
az. elmúlt 1899. év születési, halálozási és 
házassági statisztikáját. 1*1 kimutatás s-o 
ri.it az elmúlt év a következő adatokkal 
tünteti fel lelekezelek szerint a születése 
két,halálozásokat és házasságokat. Szüle­
tett gör. kel 531, meghall: 49.i, szaporu­
lat: 38 lélek, házasságot kötött: 15? pár.
— lióm. katli. születőit: 308, meghalt: 
209, szaporulat: 40, házasságot kötött: 80 
pár. — Ágost, liilv. születeti; 3, meghall: 
1, szaporulat: 2, házasságot kötött: 4 pár.
— Bvang, ref. szüleiéit: 4, meghalt: 2, 
szaporulat: 2, házasságot kötött: 1 pár. 
Izraelita született: 14, meghalt: 10, sza­
porulat: 4, házasságot kötött: 6 pár. — 
Született tehát önzésen: 800 gyermek, 
meghall: 708 gyermek, szaporulat: 92 
gyermek. — Házasságot kötött összesen 
249 par. — Tehát 92 lélekkel szaporodott 
az elmúlt 1899. évbon a város lakossága. 
Nagyon kevés, mi lehet ennek oka 1 I

Szilveszter estély a kaszinóban. A mi 
Rostásunk megint tévedett,- látszik, hogy 
nem ismerős a helyi viszonyokkal. At 
úri kaszinó helyiségeiben ugyanis nem 
annyira fényes, mint inkább barátságos

és kedélyes mulatság folyt le az 6 évszá­
zad utolsó estéjén. Mint hírlik, móg az \ 
elvirult zongona is viharos lelkesedésre 1 
és tánezra ragadta a jelenlévőket. Csakhogy 
ezt a jóizii mulatságot néma kaszinó tagjai 
rendezték, hanem az első kikindai gőz­
malom derék együtt érző és mulatni tudó 
tisztviselői.

Most már csak az a kérdés: Ha a gőz 
malom tisztviselői tudnak mulatni akaszi 
nóhelyiségeiben, miéri nem lépnek be egy 
szálig a kaszinó tagjai közó?? Vagy pedig 
miért engedte meg a kaszinó vezetősége, 
hogy egy merőben idegen társaság ren­
dezzen mulatságot a helyiségeiben, mikor 
tudtunkkal ■ kaszinó ifjúsága is mozgal­
mat indított,igaz hogy az utolsó órában — 
ez irányban?'!1 — Kiváncsiak vagyunk, 
mit felelnek erre a kaszinó bölcs választ­
mányi űupákjai!

Megdöbbentő statisztika. Szomorú ké­
pet tárnak elénk azok a statisztikai ada­
tok, u melyeket nagy-jécsai levelezőnk a 
község múlt évi népesedési viszonyairól 
közöl velünk. E községben anno 1853-ban 
egy év alatt született 120 gyermek, meg­
halt 32, s az elmúlt évben, mikor a la­
kosság ketannyira szaporodott, született 
26 ós meghalt 241 Nem tudtuk mi lehet 
e valóban századvégi decadentlára valló 
dolognak az oka. — T dán az általános 
elszegényedés, talán az egészségi viszo­
nyok rosszabbra fordulása, talán épen a 
szegénységtől való önző félelem, a 
mely az erkölcsi züilőttsóg állatnál alább- 
való fokára süllyedve nem engedi meg a 
születendő magzatnak, hogy az éleinek 
örüljön, a részt követeljen az ember fö'di
rendeltetésnek magasztos munkájából . . .

Boróczy Dezső volt városi főszámve- 
vöt az alispán a megyénél levő eddig 
fenlarlott állásán: k elfoglalására hívta fel, 
miután itteni városi főszámvevői állásában 
meg nem erősittetett. A volt főszámvevő 
távozását őszintén sajnálja mindenki, mert 
ritka szorgalmával osztatlan elismerést 
vívott ki magának.

Rossz szomszédság tőrök átok. Annak 
idejében Karikás barátunk megemlékezett 
róla, hogy K. tanár rémisztőén föl van­
nak indulva a tőszomszédságában tanyái 
ütött baromfiiiizlaló telop miatt Szinte 
inegiitődik e haragon az ember, ha elgon­
dolja, hogy e végtől végig ünnepes idő­
ben a helyi piaczon húsz tiller a tojás 
párja, a mi szédítő magas ár a budapesti 
vásárcsarnokban is!.. - Lehet, hegy ez 
orridegizgaló aromával se volt egy véle­
ményűn a szomszéd, elég az hozzá, nogy 
még a telep nyiladozó bimbó korában 
erélyes lépéseket tét abizlalókiszomszédboli- 
tása ügyében. — A (tekintélyes) polgárság 
ügyeit szivén viselő magisztrátus helyt adott 
a jól megokolt fölterjesztésnek s elrendelte 
a rossz szomszédságba keveredett barom- 
li egylet bezárását, s egyben azonban a 
„nem smucigságáról“ általán ösmort elnök-
tyúkásznak egy n város kedvezőbb fekvé­
sű szférájában adott telep felállítás! enge 
délyt.-—Ue nem azért adott Jehova oszt a 
magyarnak, hogy túl ne járjon a jó szom 
szódén 1 Mert 11 jól táplált baromfi egylet 
elnöke n hatóságilag engedélyezett uj 
telken is felállította a hangos szavú es 
messze szagló hók telepét; a régi meg 
szüntetésére vonatkozólag pedig teltolya- 
modással élt az ügyben illetékes lórum 
hoz a nemes vármegye alispánjához! Ad­
dig pedig, mig az ügyelnem dói, a 
régi lelep tyúkjai is, - rangjokhoz illően. 

„Tojnak, tojnak, egyre tojnak 
Hosszújára a — szomszédnak 
Rigmusnák rossz, de igaz I •
Újítások a Curiában. Ez úttal nem 

a Budapesten székelő magas Curiáról 
van szó, hanem a mi öreg „Curiá“ nak 
nevezett épületünkről, mely a íerencz- 
Jozsef terünket emeli vastag, komor, 
magas falu homlokzatával.

Az esküdtszék behozatalával ugyan­
is egy-más átalakítások váltak szüksé­
gessé a Ourián, mert az esküdtszék! 
tárgyalások megtartása nagyobb és több 
helységet kivéti. Az átalakító munká­
latok már be is fejeztetlek s alkalmunk 
nyílt az új helyiségeket megtekinteni.

Egy azonban különösen megra­
gadta a figyelmünket, hogy a jogkereső 
közönség nem kénytelen már a nyitott 
hideg folyósokon várakozni, honnét der­
mesztő északi szél alkalmával a lég 
huzam majd elvitte az embert s kapott 
csúzt, náthát, gyomorbajt stb. ... Az 
pedig az, hogy van egy tágas, újonnan 
padozott, kifestett, jól fűtött, székek-, 
lóczák- s asztalokkal bebútorozott váró­
terem. Túlságos világosnak ugyan nem 
mondható, de mindenben megfelel czél- 
jának. Félhomály különben kell is . . . 
Hisz’ várakozik itt ártatlan gyermek, 
mint tanú, bűnös férfi, mint vádlott, 
szemórmés asszonyka, mint panaszos ; 
itt hamis tanú, ott sikkasztó, emitt olt- 
irathamisitó, amott házasságtörő ....

Az esküdtek tanácskozó terme a 
legszebb helyisége a Ouriának berende­
zés és egészségügyi tekintetben.

De nem maradt mögötte a tárgya­
lási terem s az elnök szobája sem.

Mint halljuk, a jövő évre tervbe 
van véve az egész épület restaurá­
lása ............. Mi is óhajtjuk, hogy
meglegyen 1

A Délmagyarországi Tanítóegyesü­
let mint lapunk legutóbbi számában 
megírtuk az ezidei nagygyűlését meg­
hívás folytán városunkban tartja meg.
E derék testület minél impozánsabb 
leendő fogadtatására a város pol­
gármestere múlt hó31-óre a tanügy iránt 
érdeklődő polgárságot a városháza nagy 
termébe értekezletre hivta meg. Az egy­
begyűltek megválasztották a rendező bi­
zottságot. E bizottság 160 tagból áll 
Dr Bogdán Zsivkö polgármester mint 
elnökkel az élén. Jegyzői : Augusztin 
Miklós városi főjegyző es Hoffman Já­
nos községi iskolai igazgató, pénztáros : 
Martin János, ellenőr: Petrovics Milán.
A nagyrendezö bizottság a magakebeló- 
ből megválasztotta az egyes albizottságo­
kat. Fogadóbiiottság: 24 tag, elnöke: Dr. 
Bo^idnZsiv&ó,polgármester,alel nők: Au 
gus7.tinMiklóa(ő\egyiő jegyző:KoZ6 Vilmos 
— Levelező bizottság 10 tag, elnök : 
Sziller Károly, alelnök : Präger Benő, 
jegyzők : Geleji Frigges, Miskovits Já­
nos' Vigalmi bizottság 24 tag, elnök : 
Wachtel Lto, alelnök : Dr. Viszelino- 
vits Iván, jegyző : Lákovits Szlávkó. 
Elszállásolási bizottság. Elnök : Müller 
József, tanácsnok, alelnök: BogdánMár• 
kő, jegyző: Schmidt István, — E bi­
zottságok a Déltnagyarországi Tanító­
egyesület elnökségével folyton érintke­
zésben lesznek, hogy a julius hó 9,10, 
ós 11-én tartandó nagy- és közgyűlés­
re egybesereglő sok százra menő taní­
tókat és tanügybarátokat minél méltóbb 
fogadtatásban részesíthesse.

Az ipartestület bálja. Február ho 
3-án bált rendez az ipartestület. Ennek 
sikere érdekében a rendezőbizottság 
a legszélesebb körű intézkedést, tette 
meg.

)



Ranakórság. Társadalmunk a rákfe- 
néie hogy mennyire pusztít a népréteg 
“fióbbOsztályaiban is, élénken illusztrál-
ja a í nemeí vtros polgármesterének és 
a főkapitánynak szakácsnál között nagy 
háborúság ütött vala ki- 1Hogy 0 1 "
an piros nadrág»» közhuszár, ».

ÄStonl» lelteit
Elég az hozzá, hogy a fent tiszteit két 
amazon kanapé kérdést csinált dolog 
hói s a polgármester szakáesnéja, mint 

magasabb rangú“, maga elé citálta a fő­
kapitány gasztronómiai élvezetének ked 
veit nagymesterét, s korlátlan birodalmá. 
ban a polgármesteri konyhában ugy ' 
agvábugyálta, hogy a rangtisztelet betar­
tásira vonatkozó utasításoktól az alantas 
orra oipónyira dagadt . •

A futólépésben retiráló tő kapitányi 
amazon két marokra kapta arca busiko^ 
eéKét s rohantában így sóhajtott föl, de
keservesen ; ,

Hát ezért szolgálom én a rendűi 
főkapitányt, hogy igy bánjanak velem!?!

Az ipartestület választmányi ülését 
az elmúlt szerdán tartotta meg, melyen 
a pénztári állapotról tétetett jelentés 
19 tanonoz szabadult fel. Választottak 
bálbizottságot és jelölőbizottságot Pav- 
lioselc József elnök indítványára Hege­
dűs Sándorné ö exeloncziájának az 
ipar terén, annak érdekében kifejtett 
ügybuzgalmáórt, jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatott.

A dalárda Szilveszter estélye. A
polgári dalegyesület Szilveszter estélyen 
tartotta meg a , Nemzeti" szálloda szín- 
termében évi negyedik kötelező estelyet 
szilveszter estével és táromulatsagga 
egybekötve. A mulatság minden izében 
fényesen sikerült. Olyan mulatságos, 
változatos programme! állították össze, 
ami előre biztosította az est sikerét. A 
dalárda tapssal fogad-itt éneke után 
Berger Mariska k. a. Gyulai Fal „Fó­
kámé“ oimü balladáját szavalta el nagy 
hatással, drámai erővei. A kisasszonyt 
szép szavalatáért ismételten kitapsolták. 
Ezután a műsor egyik érdekessége a 
„magyar szolotánc következett, melyet 
Landau L. tanctaiiitó vezetése mellett 
négy fiatal leányka lejtett annyi bájjal, 
ügyességgel, hogy szinte bámulatos 
volt nézni a fiatal leánykák táncát.

, játszotta jól. Berger kis.asszonyti g«^;
I szony háladatos szerepéden kapott tap 

sokat. A-, estélyt szép élőkép tejes e be 
j mely a század letűnését a jovo század 
I hajnalát mutatta szép Apotheozisban 
I görög tűz mellett. A kép hátterét a 
(dalárda és közreműködött leánykák 
I képezték. Az estét reggelig tartó tánc 

követte
Ipartestületi közgyűlés lesz február 

hó 4-ón d. u. 2 órakor a varoshaza
nagytermében.

Halpaprikásestély A helybeli izrae­
lita nőegylet folyó hó 13 án a „Nem- 

I zeti szálloda“ összes helyisegeiben tancz- 
! ozal egybekötött halpaprikas estelyt 
j rendez. Az izraelita nöegylet mulatságai 

látogatottságuk és kedélyességükről 
1 nevezetesek. Ezen mulatsága is, melyre 

a meghívók már szétkuidottek, a ai- 
sangi mulatságok egyik legkivalobbja- 
nak Ígérkezik azon érdeklődés folytan, 
mely a közönség körében e mulatság 
iránt mutatkozik.

A tűzoltók újévi tisztelgése. Az
j önk. tornatüzoltó egylet tagja testületi- 
; leg fejezték ki Stolz Adolf fő parancs­

noknál az uj év alkalmából szerencse 
kivánataikat. A fő parancsnokot Low 
Gyula parancsnok köszöntötte löl. A to- 
parancsnok igen szép beszédben köszönte 
meg a tűzoltók figyelmét.

Kutbaesett gyermek. Kisorosz köz­
ség alatt fekvő Laub-féle tanyán szerdán 
délután a tanyán 2 éves ha az udvaron 
levő kútba esett és mire észrevették már 
megfulladt. A rendőrség az o őnyomozast 
megindította a górnia lan szülőit ellen.

Miniszteri elismerés A kultuszmi­
niszter Martin Imre pancsovai felső ké­
résit. isk. igazgatónak, aki 25 övig volt a 
pancsovai állami elemi iskolák igazgatója, 
ezen minőségében tanúsított odaadó es 
lelkes működéséért elismerései, nyilvání­
totta

Az zugó eijelenés újrázás után 
Weber József „Der Seppel in Budapest“ 
liumoros monológot adta elő a közön­
ség folytonos kacagása mellett, a melyet 
jó izü sváb dialektusával, komikus já­
tékával idézett elő, Szűnni nem akaró 
tapssal jutalmazta a közönség Weber 
szavalatát. — Most ismét a fiatal 
leánykák ballet tánczaiban gyönyör­
ködött a közönség, kik fürge lábaik­
kal igazán szépen táncolták a spa­
nyol tamburettót, a kecses korcso­
lya táncot. Mesterük Landau tánc 
tanító büszke lehet kicsiny tanítványai­
ra, kiknek táncuk az est legkedvesebb 
pontját képezték- A tánc után Box és 
Gox cimü egy felvonásos vígjátékot ad­
ták elő. GöncyPéter és Klein Gyulu,agaz- 
dasszonyt pedig BergerMariska játszotta 
A régi vastag humoru vígjátékon jól 
mulatott a közönség, különösen Göncy 1 
játékának, a ki Cox szerepében mutatott 
be pompás alakot. Klein a nyomdászt |

Uj igazgatók. Paucsováról írják : A 
kulluszmurissster a most államosított elemi 
iskolához három uj igazgatót nevezett, ki.
A belvárosi elemi fiú- és leány-iskola is 
óvoda igazgatásával, az ezen állásáról le­
köszönt Martin Imre igazgató helyébe 
Molnár József állami tanítót bízta meg, 
az alsóvárosi áll. elemi iskolákhoz Onody 
Gusztáv áll. tanító, a felsővárosi áll. elemi 
iskolákhoz Kavakasevits Vladimir áll. 
tanítót nevezte ki igazgatóvá.

Pénzhamisítók. A napokban faragó 
István majdáni korcsmároshoz beállított 
két idegen paraszt ember. A korcsmában 
épen ott időzött Igaz József majdáni pa­
raszt gazda is. Igaz csak hamar beszél­
getősbe elegyedett a két idegennel. A 
beszélgetés valószínűleg nem a „quóta“ 
emelés, de alkalmasint a mai rósz vi­
lág, a nehéz megélhetés köríti foroghatott, 
mert az egyik idegen azt mondotta Igaz- , 
nak, hogy ö tud módot mikép a mai vi- j 
hígban is gondnGkü! meglehessen ölni. I 
Azzal a másik szobába félre vonultak, a 
hol a szűr alul egy hamis ti/, forintos 
gyártására szolgáló gépet vett elő. Igaznak 
aztán azt az ajánlatot tették, hogy ők, 
a mennyiben a hamis pénzt gyártó ma­
sinát meg nem vehetné, készek, minden 
jó két száz forintért ezer hamis pénzt 
adni Igaz hamar elfogadta az ajánlatott 
Megbeszélték azután, hogy Igazi Temes­
váron egy meghatározott napon és he ■ 
lyen várni fogják ahol átadják neki a ! 
kívánt hamis pénzt. Igaz a megbeszélt j 
időben pontosan megjelent a helyen. Az 
egyik parasztnak átadott kétszáz forintot, | 
aki azzal távozott el, hogy a hamis pénzt 
rögtön hozza. Mikor sokáig nem jött

vissza, a másik paraszt is eltávozott, hogy 
utánna nézzen hol késik társa. Igaz ha­
marosan belátta, hogy «^lóknak ült tol, 
akik most őt a fakóiméi hagyták. A 
vsendőrségnek sikerült a két csalót Rai- 
nai József és Grágyin Jocza mokrint 
egyének személyében kinyomozni, a kik 
azonban noszit vették a nyomozásnak és 
megugrottak. Mai kutatás alkalmával a 
lvimis nénzgyártó gépet meg is találták.

Ujévitisztelgések Becskereken. Az 
évforduló alkalmából a szokásos újévi 
tisztelgések a következőképpen mentek 
végbe az egyes hivatalokban : A várme­
gyeházán d. o. 10 órakor az előadói sze­
mélyzet Lanka Gusztáv vezetésével tisz­
telgett Bottka Béla főjegyzőnél. A főis- 
nínnál az egész megyei tisztikar d. e. 
fél 11-kor tisztelgett Bottka Béla főjegy­
ző vezetésével, akinek üdvözlő beszédere 
a főispán rokonszenvesen válaszolt. Az 
alispán k’t nap óta fekvő beteg lévén, 
nem vezethető a tisztikart Egymást ér­
ték ezután a főispán szobájában az üd- 

I vözlő küldöttségek, nevezetesen a es. kir.
I hadsereg, honvédség és csondőrsog tmzti- 
i kara, a r kath. klérus Szabó Ferenc apát- 
1 plébános vezetésével, az ev. rét. hitköz- 
! gég Szalay -lózsof lelkész vezetésevei, a 
! véroSi tisztikar és a képviselőtestület nagy 
1 részo dr Grandjean József polgármester 

vezetésével, a gymnáziumi tanári ».ar 
Balázsi József igazgató vezetésével, a 
vasúti tisztikar liéczei József igazgató 
vezetésévei, az iparosok és kézműve­
sek küldöttsége, a tűzoltók huhn alpa- 
rancsnok vezetésével, a veteránok kül­
döttsége, az államcpitészeti hivatal tiszti­
kara Faur Kornél hivataltőnök vezetésé­
vel a pénzügy igazgatóság főbb tisztvise­
lői Braun Vilmos pénzügyigazgató vezeté­
sével a törvényszéki bírák Zsíros Lajos 
törv.’elnök vezetésével, a kórházi orvosok 
kúra ügyvédek. A lütvényszéknél a bírói 
kar és az egész kezelőszemélyzet tisztel- 

I gélt az elnöknél, akit dr. Unka László 
táblai bivó üdvözölt. Szabó fcorenc «apát- 
plébánost tisztelőinek egész serége kereste 
fül, valamennyien boldog uj esztendőt ki- 

i várivá az érdemes egyházi férfiúnak,
A betegápolás! pótadó o hó elsőjével 

i lépett életbe. Ezen adó alól még az ndó- 
! mentes új épületek sem vétettek ki.

Uj cselédtörvény. A cselédtörvény 
i reformját — mint értesülünk a
j belügyminisztériumban munkába vették.
! a cseléd és gazda közötti viszony sza- 
j bályozásáról; a gazdassági munkásokról 

napszámosokról szóló 187(i. évi XIII. 
t. ez. rendelkezéseinek egy részét 
módosították az 18B8. évi 11. t. 
által A mostani cselédtörvénynek 
mely rendelkezései pedig eddig is 
jesen czéltalannak bizonyultak. A 
form égető szükség lett, mivel ugy 
felek, mint a közigazgatási hatóságok 
hiányosnak találják a törvényt és ezen 
a bajon mielőbb segíteni óhajtanak, min. 
nélfogva egy teljesen uj cselédtörvény- 
javaslatot fognak kidolgozni, melyet 
még a nyári időszak előtt törvényerőre 
emelnek.

Egészség és szépség többet ér a
gazdagságnál, ezen kincs érhető el a 
Byrolin (Dr. Graf és Társtól) használa­
tával, mert a bőrt tisztítja ruganyossá 
teszi és az arcot fehéríti, ifjúja. Kapható 
minden gyógyszertárban és drogériá­
ban. Vezórképviselő Kovács Miksa, 
Budapest, VII. Nyár utca 18. A Byro- 
lint és az abból készült Byrolin-szappant 
a leghíresebb orvosok, tanárok ajánlják 
mint felülmúlhatatlan bőrápoló és szépítő 
szert. Prospektust és elismeréseket in­
gyen és bérmentve,

már 
ez. 
nó- 
tel- 
re- 

a
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TÁRCA. — Istenem, Istenem ! mondta, a , 
fejem inereped. Én nősülni akarok 1 I 

— Lehetetlen! j
Hogy lehetett kijelenteni, hogy j

Közigazgatási halál.

(Francziából.)
Rougeot Celestiu fakereskedő öz­

vegy volt tiz esztendő óta, mikor föl­
tette magában, hogy újra nősül. Talált 
egy eszményi teremtést, ki hajlandó 
volt nejévé lenni, elment tehát kis vá­
rosa polgármesteréhez, hogy házassá 
gát kihirdesse s a szükséges iratokat
kiállíttassa.

A titkárt találta a hivatalban s : 
elmondotta neki, mi járatban van. j 

— Neve, keresztneve, foglalkozá- \ 
sa ? kérdezte a titkár a tollát kezibe |
véve. i

— Rougeot Nép. János Celestin.
ön bizonyosan tréfál.
— Már miért tréfálnék?
— Mert Rougeot Nép. János Celes- 

tin meghalt. Meghalt és eltemette tett, 
mintegy félévvel ezelőtt.

— No ez szép I
__ Komolyan mondom; holttestet .

a csatornában találták, hiteles iratokat 
leltek nála, melyek megállapították sze­
mélyazonosságát és több szemtanú lei 
is ismerte. A vízbe ugrott, hogy egy 
lopásért történt elítélés következményeit 
elkerülje. Az elhalálozás kellően és 
törvényesen be van jegyezve.

— De hát én nem vagyok holt 
ember- mi az ördög és ón soha sem 
voltam elitélve.

— Csalódik, Rougeot Nép. János 
Celestiu meg van halva; a hatóságilag 
kiállított hallott! lajstrom tanúskodik 
róla és ón csakis ezt ismerem.

És megmutatta az elhaltakról veze­
tett lajstromot. Rougeot elképedve ta­
pogatta magát: kérdezte magái an, va­
lóban meghalt-e anélkül, hogy észre­
vette volna.

— Titkár ur kérem, mondta a 
fakereskedő, törölje ki a nevemet a 
halottak lajstromából s rendben lesz
minden. ,

__ Mit gondol, ijedt fel a titkár
a hivatalos lajstromból nevet kitörölni,
teljes lehetetlen. .

__ De titkár ur, nagyon jól is­
mer engemel; több Ízben vett tőlem 
fát, lehetetlen, hogy ne ismerne!

_ Valóban ön hasonlít Rougeot
Celestinre, de az mit sem változtat a 
dolgon.

__ Dt* utóvégre ismer a titkár ui.
_ Mit bizonyít az? Én bennem 

két személy lakozik; Bandiul László es 
a polgármesteri titkár. Megeshet, hogy 
én, Bandim, ismerem önt ; de a titkár 
nem isméi i és nem is ismerheti ont
Érti ? , .

— Megvallom, hogy nem igen
értem. Ismer-e engemot vagy nem.

__ Az én személyem ismeri ont
—- Úgy hát nem vagyok halott ? 
__ A polgármester titkára nem

ismeri önt ; az egészen más.
A fakereskedő a két kezébe fogta

a fejét.

a vízbe fűlt és ón egyek vagyunk ?
A holttesten talált iratok.

— Micsoda iratok ?
— Egyebek közt a katonai köny- * 

vecske.
— Ah úgy ! kiáltott fel Rougeot ; 

nyolcz hónappal ezelőtt elvesztettem a ; 
katouakönyvemet, valaki megtalálta s ; 
ebből eredt e tévedés. Nem kell mást '■ 
tenni, mint kijavítani a kimutatást.

— Az nem megy. Ön törvényesen | 
meg van halva : az illetékes törvény- j 
szék itételete kell hozzá, hogy az ön j 
elhalálozásáról szóló bejegyzést meg- j 
semmisítse és egy másik ítélet, mely ! 
az ön polgári minőségét visszaadja. j

— Mit csináljak ? I
— Az ön dolga ; informáltassa | 

magát. i
— Ez mégis sok I Miután meg- j 

haltam, hogy van, hogy mégis adót , 
fizetek ? !

— Ahoz semmi közöm. Töröltesse 
ki magát az adófizetők közül.

— Hát ha meghaltam, mit szólna 
hozzá, ha arczul ütném?

— Elfogatnám önt.
— Akkor nem lennék halott.
— Minden vita fölösleges. Adassa 

vissza jogait valamely itelet által, akkor 
majd meglátjuk.

— Mit tegyek? Istenem 1 Mit te­
gyek? Ez a dolog meghiúsítja a házas- 

j Ságomat, már látom. Ismerem a pol- 
i gármestert, hát ha ahhoz mennék? 
j — Menjen.

A fakereskedő eltávozott Kótked- 
1 ni kezdett egész komolyan. Valóban 
j él-e? Ninosen-e tetszhalott! állapotban? 
i Magából kikelve tartott előre, mint 

valami automata.
|gy ért el a polgármester házához. 

Csengetett. Egy cselédleány beeresz­
tette.

— Beszélni akarok rögtön a pol­
gármesterrel.

— Várjon, az ur el van foglalva, 
felelte a lány.

— Mondja neki, hogy nagyon 
sürgős a dolog, hogy nem várhatok.

A lány értesítette a polgármestert, 
ki elősietett.

Jó napot polgármester ur,
mondta Rougeot,

Jó napot Rougeot ur.
Rám ismer? Én valóban Rou-

geot Celestiu vagyok? Nem téved pol­
gármester ur?

Teringettétl Ön Rougeot fakeres­
kedő.

— Mert hát a polgármester ur
titkárja azt állítja, hogy meghaltam.
Mit szól ehez?

__ Ah, ah! milyen hobortos kér­
dés !

Én nem haltam meg meg.
__ Semmi esetre sem, miután itt

van ön. De azt hiszem, nem azért ke­
resett ön fel. . , . i:

__ Nem is másért. A mint tudja
én özvegy ember vagyok, nősülni aka

rok. Elmentem a polgármesteri hiva­
talba, hogy a kellő okmányokat besze­
rezzem. Az ön titkára aztán értésemre 
adta, hogy konstatálták az én elhalálo­
zásomat nyolcz hónappal ennek előtte 
s mindezt egy katonakönyv alapján, 
melyet egy gazember ellopott tőlem.

A polgármester egészen elhidegiilt,
— Ha az ön halála a hatósági 

lajstromba be van vezetve, az komoly 
dolog — mondotta.

— A titkár nem akarja a házas­
sághoz szükséges okmányokat kiállítani. 
Remélem, hogy ön meghagyja neki.

— Lehetetlen 1 A titkár helyesen 
járt el.

— De hát ön maga mondotta, hogy 
ón nem haltam meg.

— Akkor még nem tudtam a do- 
j log állását. Holt ember nem nősülhet 
I meg,
! — De teringettét, én nem vagyok

halott,
— Ön nem halott, ha úgy vesszük, 

de halott törvényesen s ez az igazi ha­
lál. Valóban most jut eszembe, hogy 
aláirtani az ön haláláról szóló bizony­
latot.

— Mit tegyek hát ?
—- Azt nem tudom,- ítélet kell hoz 

zá, hogy visszaadja önt a polgári élet­
nek, Kérjen ügyvédtől tanácsot. Éz 
azonban sokba fog kerülni és sokáig 
fog tartani.

— Hogyan? A hatóság tévedett és 
ón igazítsam ki a hibát a magam költ­
ségén ?

-— Más megoldás nincs.
— Az ön tanuságtétele elóg len­

ne.
- Az nem elég. Én ismerem önt, 

de a polgármester nem ismeri többé.
És szelíden kezdte kituszkolni a 

fakereskedőt, aki tántorgott, mintha ré­
szeg lenne.

— Holt ember vagyok, mondta 
magában. És különös: én azt hittem, 
hogy a halál után nem szenvedünk 
többé.

Egy rikkancs haladt el mellette ; 
újságot vett tőle.

— Öt czentime, mondja a rik­
kancs.

Öt czentime ! Én meg vagyok
halva nem tizetek.

A rikkancs rendőrt hivott elő.
A fakereskedő megragadta a ren­

dőr karját s az úteza közepére dobta 
őt.

Hangosan nevetett Letartóztat­
ták.

Őrült volt.

IRODALOM. SAJTÓ.
A Nagy Magyar Világtörténet. A nagy 

képes világtörténet harmadik kötete meg-
jolont^ uto]gó idől)Qn a történettudomány 
nagy átalakuláson ment át. Az .adat 
nőm oly föl tótlen uralkodó többó, mint 
hajdan Tekintetünk mélyebbre vágyik 
hatni. Időnk kevesebb, mint a régieké. 
Bizonyos comprimált tudományt kívánunk, 
moly kevés idő alatt egész igazságokat



adjon a töredékes adatok hosszadalmas 
halmaza helyett Ma a népek történetének 
egymásután való elmondását nem tekint­
jük többé világtörténetnek. Bennünket az 
a kapcsolat érdekel legfőkópon, mely őket 
összefűzi ; mint Ranke irta, az »hogyan 
hatnak egymásra, hogy tűnnek fel egy­
másután és hogy m alkotnak egy eleven, 
összetartozó közösséget."

E magasztos czélt tűztek magok el 
a Nagy Képes Világtörténet írói. Feltün­
tetni a világ összhangzó életét és az össz­
hangba egyúttal belevonni a magyar nem 
zetet is.

Nagy és nemes őzéi. o most mun­
kái ok első részének, első negyedének be­
fejezésénél úgy látszik, sikerrel fogják 
megoldani, mert sikerrel oldták meg
eddig. ...

Három kötet jelent meg eddig : a 
keleti népek, a görögök s most a rómaiak 
története. Ezt dr. Geréb József irta. 43 ívre 
terjed a komoly, pontos tanulmányokon 
alapuló, vonzón előadott szöveg, mely 
nagy gonddal rajzolja a római állam kia­
lakulását és világuralommá terjeszkedését. 
De a politikai történet mellett nem feled­
kezik meg az irodalom és a művészetek 
rajzolásáról sem. Tartalmasán ír rólok. b 
a mi fő,előadását a legszebb képek kísérik, 
melyek a műemlékeket szobrokat, festmé­
nyeket, épületeket, pontos és szép kivitelű 
reproductiókban mutatják ke. Egyetlen 
fontosabb műalkotás sem maradt ki e kö­
tetből, mellyel a római archeológia dicse­
kedhetik. Különös gondot fordít szerző a 
magyar vonatkozásokra, képben és Írás 
ban egyaránt. Nagy dicsedet érdemel a 
császárok rövid és biztos jellemzéséért is.
A képek közül kiválnak a színes mellék­
letek, melyek szinharmoniájok révén a 
történeti érdek mellett művészi élvezettel 
is gyönyörködtetnek. A. pompeji-i falfest­
mények gazdag tagolása, szin pompája, 
lebegő alakjainak kecse kél szép színes 
reproduclióban van szerencsésen bemutat­
va. A térképek is nagyon sikerültek. Igen 
szerencsés gondolat volt bevenni a régi 
és mai Róma összehasonlító térképét, nem 
kevósbbé hasznos és jó Italia világos, 
áttekinthető térképe.

A kötet gazdag tartalmáért és dús 
illuszráczióinak kiválogatásáért Marczali 
Henrik szerkesztőt és a szerzőt illeti a 
dicséret ; fényes kiállítás, az áldozatkész­
ség, melylyel az Írók törekvését megvaló­
sították, a könyv kiadására egyesült két 
nagy irodalmi társaságnak, a Franklin- 
Társnlatnak és a Révai Testvérek Irodal­
mi Részvénytársaságának az érdeme.

A kiállításban e kötet ép úgy méltó 
eddig megjelent testvéreihez, mint tarta­
lomban ős pontosságban a szellemi rész. 
Nagy és magas feladatot tűzött dr, Gerób 
József elé a szerkesztőség, de ő ezt a 
feladatot a teljes sikerrel o'dotta meg. 
Csak azt kívánhatjuk, hogy a nagy válla­
lat további kötetei is az eddigiekhez mél­
tók legyenek.

Egy kötet ára diszkötósben 8 fit. 
Kapható minden hazai könyvkereskedésben 
a mellett füzetekben, sőt részletfizetésre 
is a kiadóknál. (Révai Testvérek írod. Int, 
R. T. Budapest, Vili., Üllő út 18.)

Közgazdaság.
Szövetkezeti propaganda. Azon siker, 

melyet Meekó Pál úr az Országos Hitel- 
szövetkezet nyitrui képviselőségének igaz­
gatója s a Nyitrarnegyei Gazdasági 
Egyesület titkára a szövetkezetek szer­
vezése körül Nyitramegyében elért, 
arra indította a Magyar Gazdaszövet­
séget, hogy ezt a nagybecsű szervező

: tehetséget hazafias ezóljai megvalósita- 
( sához megnyerje. Felkérte és^ “'egbiztasaiiu/j iuöeivv,*J ---------- .1A1 ,
■ őt tehát, hogy az ország más vidéken 
1 is, ahol arra kedvező talaj kínálkozik , 
I a fogyasztási és gabonaértékesitő szövet- 
* kezetek érdekében mozgalmat indítson s , 
1 azokat a „Hangya“ kötelékében meg- j 

alapítsa. Őszinte Szerencset kívánunk a , 
szövetkezeti ügy ezen régi kipróbált , 
bajnokának új missziójához s felkérjük 
mindazokat, kik a nép ügyét szivükön 
viselik, hogy őt hazafias törekvéseiben 
hathatósan támogatni szíveskedjenek. A 
kik tehát községeikben fogyasztási, vala­
mint gabonaértékesitő szövetkezeteket 

í akarnak létesíteni, forduljanak mielőbb 
a Magyar Gazdaszövetség nevezett meg­
bízottjához Nyitrára, ki a helyszínére 
is mindenkor készséggel kiszáll. A ki­
szállások költségei a meghívókat nem 
terhelik. (A Szövetkezés czimű lapból.)

A vonat indul Nagy-Kiklndáról:

Budapest fele:

Temesvár felé:

sz. v. éjjel 
sz. v. reggel 
gy. v. reggel 
sz. v. d- e. 
gy. v. d. u. 
v. v. este . 
gy. v. d. u. 
sz. v. d. u. 
gy. v. este 
sz. v. éjjel 
sz. v. reggel

11.15 
7.30 
8.54 

11.80 
8.03 
5.59 

12.48 
3.57 
6.69 
8 52 
6.32

Kiadói - Nyomdában 
(Jung-féle házban) két 
tanonc mindjárt helyet 
kaphat.

Vasmi tnlütin.
Érvényes 1899. október hó I töl.

A vonat érkezik Nagy-Kikindára : 

Budadest telöl

Temesvár felöl:

gy. V. d. u. 
sz. v. d. u. 
gy. v. este 
sz. v. éjjel 
sz. v. reggel 
sz. v. este 
sz. v. reggel 
gy. v. reggel 
sz. v. d. e 
gy. v. d. u. 
v. v. este .

12
3
6.

3
6

10,
7
8.

10.

2
5

42
37
.27
23
27
.57
27
51
.53
57
55

Felelős szerkesztő éi iaptulajdones :
Dr. KIS» KAROLY.

Kiadói-Nyomda, Szegyakov M. Nagy-Kiklndán.

Hirdetések.
Bélyegdíj minden iktatÁenál $0 kr. Nyílttéri kSz- 

lemény minden sora 30 kr. _. , .
Hirilatésl dijak: Egész oldal 80 frt. 

hirdetések ezen egyaégér arányában a*ámilUln»|í- 
Hinletéeek fölvétetnek: n fővárosi é* külföldi 

nagyobb hirdetési Irodákban, Nagy-lukmdán a kiádá- 
hivatalban.
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Nélkül jzhotetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

Peetboiet J.
LABDACSAI

évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon a 
kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer 
hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajok­
nál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugóikénak
következményei, mint pld. zavar az apekerlngéahee, 
réjfájdaln úk. rzélüÉntalmak, kóllka, aranyér atb.

Vórtlsztitó hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolnak v6t szegénység eseteiben s az ebből származó 
bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkár stb. E vérUeztitó 
labdacsok nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdal­
mat nem okoznak s igy a leggyöngébb szervezettel 
bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

I © 1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. 5G o 
££ l tekercs, moly U doboz 1 frt 05 kr. ^8 C*
^ 2 A nAnn al/ivotuo halrAMAss utón M H
js2

5 A pénz előzetes beküldése után g B 
® bérmentve: • £

1 tekercs 1 frt 25 kr.
T

« If
Nm 2 tekercs 2 frt 30 kr. » c 1
§5 3 tekercs 8 frt 85 kr. 5? p í
® *3 10 tekercs 9 frt 20 kr. ? 1

>

SíEgyediül készítő ée szétküldést fSriktér: ] = 2.! roi
oSÍ 

! 2 »If Pserfyofer 3. gyógyszerész £L x-(D

w'gi•a fi
co V Bécs, 1. Singerstrass« It. 3_ ^

~ o| Elterjedtségüknél fogva • labdaelek a legkUltfnbtfróbb 
alakokban él nevek alatt utéioitataak, tehát mindenki 
ólak PSERHOFER féle vórtiaztltó labdacsokat kérjen, I 
oeak azok valódiak, amelyik dobosainak fadalén piros 
•Iliben „PSERHOFER“ kézírása látható.

Z. < !
55 o> E
ű O i

Nélkülözhetetlen házi 
minden családnál!
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Járt vannak még emberek, a kik a Kathreiner-fóle 
rtóV * Kneipp-maláta kávét nem használják, holott ez 

oly kellemes ízű és egészséges kávéitalV
Mert még nem tudja mindenki, hogy a 

Katiméiner-kávé mily nagy előnyökkel bir. A kávénövény egy 
kivonata általa habkávé ízét és zamatját nyeri, anélkül, hogy 
annak az egészségre oly hátrányos alkatrészeit magába venné. 
Hasznosan egyesíti a honi maláta-készítmény értékes tulaj­
donságait a babkávé kedvelt izingerével.

Igaz, hogy az egészség áldására a Kathreinor-réle Kneipp- 
maláta kávét millió t, a családok százezrei naponta isszák. Kívá­
natos volna azonLnii, hogy minnyájunk érdekében, ez az igazi 

családi-kávé, kitűnő tulajdonságainál fogva, mindenütt 
M különösen minden családban bevezetést találjon.

A Kathreiner Kneipp-maláta kávé többnyire 
mint pótkávé szolgál a babkávéhoz, a melynek ízét 
enyhébbé, és az Ínynek kellemesebbé teszi. Meg­
adja a kávéitalnak a legszebb, étvágygerjesztöbb 
szint, és majdnem teljesen elhárítja a babkávénak 
az egészségre káros hutásat. Ajánlatos a Kathreiner 
maláta kávé egy harmadával a babkávé kétharmad- 
részéhez kezdeni, s hova-tovább fele-fele részre 

átmenni. >>
A. Kathreiner maláta kávé összehasonhthatlan 

előnye abban áll, hogy rövid megszokás után, telje­
sen tisztán élvezve is kitünően íziik. lesetekben, a 
midőn a babkávé élvezete eltiltatik, a legajánlatosabb 
pótlást nyújtja, gyönge és beteg egyéneknek, mint 
könnyen omészhetfí, vérképző és erősítő szór, ajánl­

ható Orvosi nyilatkozat szerint a fejlődő ifjúságnak, külö­
nösen leányoknak más kávé-ital ne is adassák.

A Katlireiner-féle Kneipp-maláta kávé bevezetése által, 
a legkisebb háztartásban is jelentékeny megtakaríts elér­
hető. Egyszeri kísérlet, gondos elkészítés mellet, mindenütt 
állandó "használatot von maga után.

A Kathreiner-fóle Kneipp-malata kávé soha sem 
lesz nyitva elárusítva! Csak akkor valódi az ismert 
fehér eredeti csomagokban, ha Kneipp páter arcz- 
képe mint védjegy és a »Kathreiner« név rajta all.

NEÖB0BAM1NÁ.
(ideggyőgysze r.)

r Dr. Chiregouak az
= ideggyógyiísz&t ki­

váló specialistájának 
közreműködésével, 

hosszabb kísérlete­
zés után hí került az 
Megbánta! inuk leg* 
különbözőbb esetei 
ellen egy biztos 
gyógyszert feltalálni. 
A „Neurodamina 
inindenemti tlievape- 
tikus kívánalmak* 

s nak megfelel sem 
\ miféle kelemetlen 
/ mellékhatással, sem 
j pedig rossz követ- 
C kezméuyekkel nem
{ Hí-___________

Számtalan elis­
merő és hála nyi 
latkuzat.

Ezen gyógyszer{ 
évekig is eltart 

ható.

Egy üveg ára
használati ulasi- 

tással 2 frt.

C Kapható minden 
C gyógyszertárban.

434, 2—10

A ..Neurodamina" fé­
nye» óh biztos ered" 
ménynyel haszná-,
landóldeggyiSngeség,' 
niéhkór. lépkór a< 
szív idegbántalmai, f 
idegrángatódzás, ál- X 
matlanság, idegre- f 
hamok, vértoduláe a / 
fejben, az. emlékezet X 
gyöngülése, ezédü i 
lés, nyakszirtgörcs / 
fiilzugás sib. ellen. J

>l Póstai utánvétellel vagy 2 fit 20 . kr: 
elöleges beküldése után azonnal küldi

PRQDAM PERENCZ
„Vöröskereszt“ gyógyszertára, FIUME.

Üzlet átvétel.
HuaB

átvette
Buchmann József fiiszer üzletét

a Krausz-féle házban Nagy-Kikin- 
dán, a főtéren,

ajánlja fűszer-, gyarmatáru-, 
cognac-, thea-, rum-, rizs-, és
egyéb fűszereit a nagy érd. 
közönség ügyeimébe.

Tisztelettel
Mihajlicsin Mileta.

Felette praktikus útra. — Rövid használat után nelkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

(Hív. bizonyt Bécs juh 3. 1887.;

Nlokrin község elöljáróitól.

elismert legjobb

FOGT1SZT1TÓSZER
A száj,ink fog- vagy tfíS"*.

“m“ M.ololnlényoknek telj«,, m.gfel.l.

•vjtKrec

8 szám 1900.

Mokvin község tulajdonát képező 
nagy vendéglő f. évi február hó 1-én 
d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen fog haszonbérbe adatni 3 
egymásután következő évre.

Kikiáltási ár 800 frt. Feltételek az 
elöljáróságnál megtudhatók.

Mokrin 1900. évi január hó 1.
Az elöljáróság.
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^B* GUMMI

tanár­
női óv- I

é» HOLHÓLYA8, az egyedüli ^gbulo»abb. ^egmegtohatóbb^ »■ 

tclj. sen ártalmatlan, gyorsan es könnyen alka . i“ii TT
férfiak és nők részére. Ara tuczatonként eredi P __ Bout«
ben trt 1.-, 2.-, 3.-, 4 -, 6.-, 6.-, 7.- es =• • 
americ. tuczatja frt 3.—, 4.— és irt 6.

NŐI ÓVSZEREK: Has«» tanár-féle frt *•-. I 
féle irt 2.60, dr. Earlet féle frt 3 - darabonként. Ezen 
százszor is használhatók. _

HÖLGY SZIVACSOK, valódi párisi, tuczatonként 
3.—, 4,—, 5.— és frt 6.—. , .

DIANA ÖV havi kötő nőknek, legjobb a világon, r ) 
frt 2.50.
■V Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Megrendeléseket pontosan és diseréten eszközéi utánvét 
vagy a pénz elöleges beküldése után

jr. REIF,

mellett

Bées, Brandstätte 3.
1881-ben alapított hírneves bigeniai specialista ceóg.

8 Elsőrendű
hazai gyártmány.

Mégis csak leg- I 
jobb a mindenütt I 

kapható

ÍX] Fiumei
433, 1—101

0 Csokoládé
0 I

4^64
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Esemény 

a magyar 

irodalomban NAGY KÉPESVILÁGTÖRTÉNET
AZ EGYETEMES TÖRTÉNE­

LEM KLASSIKUS KÖNYVE, A 

LEGGAZDAGABB TÖRTÉNEL­

MI KÉPTÁR

tizenkét kötetben

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 
írók közremükődéeevel:

A nagy képes világtörténet
azért eseménye n magyar irodalomnak, mert az el­
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megtolelo 

világtörténelem.
A nagy képes világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult 
értéktelenné vált

A nagy képes világtörténet
az élet bibliáin és nélkülözhetetlen mindenkinek, a 

ki művelt ember akar lenni.
A nagy képes világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom 
hazaszeretetei és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet
fejleszti a műizb'st,táplálja a tudást,neme siti a lelket

A nagy képes világtörténet
briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak 
tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legna­

gyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Eddigelé három kötet jelent 
meg. — Négy havonkinl jön 

egy-egy kölet

Bővebbet a prospektus, melyet min­
denki ingyen kap.

;A teljes mű ára 192 korona.

Megrendelhető
3 korona 

csekély helyi részlet 
fizetésre

e rondelőlap segélyé­
vel, moly kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­

küldendő.
Révai Testvérek iro­

dalmi intézet Részvény 
társaság

BUDA PEST. Vili.,Üllöi-ut 18

•OOOOOOf

D Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény 
5 társaságtól Budapesten a
T Nfigv Képe« Vlióirtltrténet

című müvet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevéu, hogy eddigelé bírom 
kötet jelen meg s a további kötetek 4 havonkinl jelennek meg. Kötelezem ma. 
gam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havon 
kint mindaddig befizetni, mig a mü teljes vételára törlesztve nincsen. Az eset- 
leg elmaradó részletek költségemre postai megbízás utján szedhetők lie ós en­
nek be nem váltása esetén a mü teljes hátralákos vételára esedékessé válik.A 
mü további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései arányában szállitandök.

Kelt
Név :

Állás :

:xxxxxxxxxxxxxxxx<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxí
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